

征稿：**海韻**文藝副刊歡迎惠稿，舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與鑒賞，均所歡迎。因篇幅關係，文長勿超過千字，詩（每首）以五十行之內為宜。

投稿郵箱：shangbaohaiyun@sina.com shangbaohaiyun@sina.cn fax:63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址，聯絡電話。

夏日荷事

王竹青

夏日清晨，踱至近旁一灣荷塘。天光尚淺，薄霧繚繞於水面，滿塘荷葉便添了幾分嬌怯之意。

荷塘不大，週遭長著幾株細柳，柳條輕拂水面，時有蜻蜓悠然點水，盪開一圈圈漣漪。塘水不算清澈，映著那天光雲影，倒也別有一番渾濁的韻味。

荷花已綻了七八成。粉的、白的，間或點綴幾朵淡紫，錯落有致地隱於碧綠的荷葉之間。花心處，嫩黃的蕊兒簇擁著，細看時，每一根蕊絲頂端彷彿都綴了點金粉，在晨光裡閃爍不定。

走乏了，尋一乾淨的青石坐下，靜靜賞起景來。荷葉大者如傘，小者似盤，皆向上舒展著，偶爾幾片邊緣略有殘缺，定是被小蟲偷啃過。一陣風來，葉面上的水珠滾來滾去，時而聚成一大顆，時而散作幾小滴。

近岸數枝荷花開得正盛。一朵粉荷，花瓣半開半合，似睡非睡。

一隻蜜蜂嗡嗡飛來，繞著花心轉了幾圈便離去了。不由想起兒時念的那句古詩「採得百花成蜜後，為誰辛苦為誰甜」，當時不解，如今思來，多少有些悵然。

日頭漸高，霧氣散去，荷塘愈發清晰起來。水面上浮著些枯葉殘瓣，與新生者相映成趣。三兩條魚兒游過，在水中徜徉，好不自在。

岸邊草叢裡，蟋蟀開始鳴叫，與遠處村中的雞鳴犬吠交織一處，宛如一曲別有意境的鄉野小調。

許久之後，荷花似乎有些倦怠，花瓣微微收攏。倒是荷葉精神抖擻，越發青翠可人。我起身沿著塘邊小徑繼續走，見有個姑娘扛著相機在拍荷花。

「這荷花開得還挺好。」我忍不住讚歎道。

她轉頭一笑：「是啊，每年夏天荷花最美，但好景不長，所以多拍拍。」

我聞言一怔，再看那滿塘荷花，不禁為它們傷感——明知終將凋零，卻仍要盡情綻放。

須臾間，烏雲聚攏，恐有雨，我匆匆離去，回望幾眼，荷塘輪廓漸隱，只剩一片朦朧的綠。

接下來幾日皆雨，待天晴後，我又來到荷塘。經雨水沖刷過的荷塘略顯凌亂，許多花瓣零落水中，荷葉也有不少破損。然而，殘敗之間，又有新的花苞挺出水面，蓄勢待放。

我忽而明白，荷之美，不僅在其盛開時的明艷，更在其頑強的生命力。它扎根淤泥，卻開出最潔淨的花；它終將凋謝，卻留下蓮蓬孕育新的生命。

人生又何嘗不是如此呢？我們都在時光的荷塘裡，經歷著綻放與凋零。而真正的智慧，或許就如同荷花般——無論處於何種境地，都能保持向上的姿態。

離去時，我輕輕抖了抖靠近岸邊的荷葉，葉面上殘留的水珠滑落手中，清涼如許，就如同觀荷時輕快的心境。

黃瓜籐下的秘密

曹建龍

夏天到了，菜園裡蔬菜枝繁葉茂，種類繁多。籐蔓上掛滿了水靈靈的果蔬，有的能直接生吃，有的則需烹煮成佳餚。我望著那片油亮的黃瓜籐，垂掛著的青色黃瓜頂著嫩黃的花，還帶著細密的白刺，思緒瞬間被拉回兒時，那段偷瓜的往事如潮水般湧上心頭，讓我心中泛起複雜的漣漪。

那年六月，蟬鳴撕開了燥熱的空氣，空氣中瀰漫著果蔬的香甜氣息。我趴在教室窗台上，望著校外菜園裡油亮的黃瓜籐，喉結忍不住滾動——菜園裡的黃瓜，頂著黃花、帶著白刺，在籐蔓間晃悠，讓人垂涎欲滴。

一根悶熱的午後，我約上同伴去田野玩耍。路過一片菜園時，籐上掛著的黃瓜格外顯眼，青綠色的瓜身足有八寸長，頂端還帶著未褪去的小黃花。看到這鮮嫩的黃瓜，饑意瞬間湧上心頭。同伴站在路邊望風，我則貓著腰，順著籐笆上的破洞鑽進了菜園。

我屏住呼吸，左手輕輕托住黃瓜，右手對準瓜籐連接處一擰，只聽「卡嚓」一聲，鮮嫩的黃瓜便落入掌心，我把它丟給同伴。這時，同伴突然指著籐蔓高處，壓低聲音急切地說：「給我摘最頂頭那根！」我踮起腳尖，伸長手臂去夠最高處的黃瓜，指尖剛觸到瓜身，便死死攥住往

下扯。

意想不到的是，整根籐蔓突然劇烈搖晃起來，帶刺的葉子「嘩啦」作響。我的心跳猛地提到嗓子眼，顧不上多想，慌忙用盡全力掰斷瓜蒂，連帶著扯下幾片葉子。

我攥著還沾著絨毛的黃瓜，弓著身子，跌跌撞撞地鑽出籐笆破洞，朝著菜園外狂奔而去，身後彷彿還迴盪著籐蔓晃動的聲響。

我們躲到田野深處的井邊，狼吞虎嚥地啃著黃瓜。清甜的汁水順著嘴角流下，卻沖不散我滿心的忐忑。夕陽把影子拉得老長，該回家了，我的腳步卻像灌了鉛一樣沉重。

路過鄰居大爺家時，他正坐在門口擇菜，見我過來，遞給我一根黃瓜，輕聲說：「孩子，嘗嘗大爺種的黃瓜，新鮮著呢。」我望著他那雙像老樹皮似的手，臉「唰」地一下就紅了，耳朵也像被火烤了似的，結結巴巴地說：「大爺，我……我不餓。」

那夜，月光透過窗櫺灑在床頭，沒吃完的半根黃瓜泛著冷光，彷彿一雙眼睛在注視著我。我翻來覆去睡不著，腦海裡不斷浮現大爺慈祥的面容。此後整整一周，我寧願繞遠路，也不敢經過那片菜園，生怕再撞見大爺。

直到有一天，母親從廚房探出頭來，對我說：「鄰居大爺送了兩根黃瓜，說是你總幫他趕麻雀，這是給你的獎勵。」我捏著黃瓜愣住了，翠綠的瓜皮映出我發燙的臉。原來，他早就看穿了我鑽籐笆偷瓜的小把戲，卻用溫暖的謊言呵護著我稚嫩的自尊心。那一刻，羞愧與感動交織在一起，我喉嚨像被什麼堵住，一句話也說不出來。

如今，那片菜園早已不見蹤影，取而代之的是嶄新的樓房。但每當夏日，看到市場上頂花帶刺的黃瓜，記憶便如潮水般湧來。那個蟬鳴聒噪的午後，不僅藏著童年的調皮，更藏著一份珍貴的善意。原來成長路上，有些秘密被溫柔包裹，它教會我們懂得羞愧，也學會感恩，成為歲月長河中最溫暖的星光。

文藝副刊

海韻

公元二〇二五年六月廿六日

本總會全體職會員

希前往參加獻花致奠及越日出殯執绋行列，以表哀思，而盡宗誼。為荷

右通告



菲律賓錦繡莊氏宗親總會獻花通告

毛俊響

毛俊響：中歐如何攜手推進全球人權治理？

中新社北京6月24日電 今年是中國和歐盟建交50週年。50年來，中歐關係歷經風雨，但總體上保持穩定發展的勢頭。當今世界正處於百年未有之大變局，單邊主義、保護主義、霸權主義依然橫行，和平赤字、發展赤字、安全赤字、治理赤字加重，全球人權治理遭遇結構性困境，人類社會面臨前所未有的挑戰。世界再次面臨是和平還是戰爭、開放還是封閉、多邊主義還是單邊主義、合作共贏還是冷戰對抗等重大歷史性抉擇。中歐作為影響世界穩定和發展的重要國際力量，應該在包括人權在內的重要議題上和衷共濟、相互支持，推動構建更加公平公正合理包容的全球人權治理體系。

攜手推動全球人權治理符合中歐人權事業發展的內在價值追求。呵護人的生命、價值、尊嚴，實現人人享有人權，是人類社會的共同追求，發展人權是全人類共同的事業。在推進人權事業發展的實踐中，中國走出了一條順應時代潮流、適合本國國情的人權發展道路。這條人權發展道路的一個特徵和基本經驗就是弘揚多邊主義，積極參與全球人權治理。歐盟將人性尊嚴、自由、民主、平等、法治、人權確定為自身的價值目標。在對內範圍內，歐盟制定了《歐盟基本權利憲章》，明確了歐盟及其成員國保障人權的基本義務。在對外關係中，歐盟通過將人權條款納入貿易、投資、對外援助協定，希冀通過這種方式來推進歐盟認可的人權價值觀。

中歐在攜手推進全球人權治理方面，應堅持以下原則：

第一 堅持公平公正合理包容原則。

首先，公平公正是全人類共同價值，公平正義原則應該成為解決全球人權問題的普遍準則，使得各類人權問題都能夠在全球範圍內被平等對待。在全球人權治理中，實現公平公正原則的關鍵是代表權、話語權和決策權配置。

為此，中歐應該加強在多邊機制中的協調和配合，提高發展中國家在全球人權治理中的代表權和發言權，共同推進全球人權治理體系的民主化發展。

其次，中歐應堅持國際關係的合理化原則，及時根據國際力量對比新變化，調整、變革現有國際秩序和國際體系中不公正、不合理的地方，更好維護廣大發展中國家正當權益。再次，中歐應在多元主義基礎上推進人權的包容性發展，尊重人權觀念與文化的差異性，推動各類人權規範協調發展，尊重根植於各國具體國情的人權發展模式。

第二，踐行真正的多邊主義。

所謂真正的多邊主義，就是國際上的事由大家共同商量著辦，世界前途命運由各國共同掌握；就是堅持以聯合國憲章為基礎的國際法和國際關係基本準則，構建公平正義、相互依存、休戚與共的人類命運共同體。

中國歷來主張堅決維護聯合國權威和地位、構建更加公平公正合理包容的全球人權治理體系，就是踐行真正的多邊主義的表現。

歐盟是區域多邊主義的先行者，也是參與聯合國、世界貿易組織等多邊組織的重要力量。從某種程度上來說，多邊主義是歐盟的立身之基。在堅持真正的多邊主義方面，中歐有堅實的共同的實踐基礎。

第三，堅持「以國際法為基礎」的規則導向。

真正的規則導向包含兩個層面：一是與實力導向相對的規則導向，二是區別於少數國家主張的「以規則為基礎」，多數國家主張的「以國際法為基礎」的規則導向。我們說世界站在十字路口，其實指的就是全球治理處於繼續堅持規則導向還是倒退為實力導向、是處於「以規則為基礎」還是「以國際法為基礎」的十字路口。在這一重要歷史關口，中歐都有能力也應該堅持「以國際法為基礎」的規則導向。

八時，在其靈前舉行獻花祭禮。敬請各位職會員屆時準時出席參加獻花祭禮，藉表哀思，以盡窗誼。

（原定在大連酒家開會取消）

施榮宣逝世

旅菲臨濮總堂訊：本堂族親裔商施榮宣老先生（原籍晉江英美村）亦即施基仁，佩珊，佩盈賢昆玉令尊，不幸於二〇二五年六月廿四日上午八時二十七分壽終於崇基醫院，享壽八十有二高齡。老成凋謝，軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮舍大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 309-MARIGOLD）靈堂，擇訂六月廿八日（星期六）下午二時出殯火化於聖國禮舍。

本堂聞耗，經派員慰唁其家屬，勉其節哀順變，並襄理飾終事宜。

英美施榮宣逝世

菲律賓英美同鄉會訊：本會總務主任施榮宜鄉賢，亦即基仁，佩珊，佩盈賢昆玉令先尊，不幸於二〇二五年六月廿四日上午八時四十五分，逝世於崇基醫院，享壽八十有二高齡，老成凋謝，軫悼同深，現設靈於計順市亞蘭禮舍大街聖國殯儀館SANCTUARIUM 309 MARIGOLD靈堂，擇訂六月廿八日（星期六）下午二時出殯，火化於聖國樂堂。

訃告

蔡紹鑠

（晉江市永和塘仔頭）

逝世於六月廿一日
現停柩於計順市亞蘭禮舍大街聖國殯儀館
(SANCTUARIUM 209-MAGNOLIA) 畫堂

出殯於六月廿六日上午九時

莊李麗華

（晉江市青陽二房-裕齋）

逝世於六月廿四日
現停柩於計順市亞蘭禮舍大街聖國殯儀館
(SANCTUARIUM 213-ORCHID) 畫堂

出殯於六月廿八日上午十一時

黃書軒

逝世於六月廿二日
停柩於計順市亞蘭禮舍大街聖國殯儀館304
靈堂

出殯於七月二日上午九時

施榮宣

（晉江英美村）

逝世於六月廿四日
現停柩於計順市亞蘭禮舍大街聖國殯儀館
(SANCTUARIUM 309-MARIGOLD) 畫堂

出殯於六月廿八日下午二時

莊李麗華逝世

晉江一中菲律賓校友會訊：本會名譽理事李麗華姐，即故常務顧問莊垂彬學長令德配，不幸於二〇二五年六月廿四日上午八時五分，壽終於崇仁醫院，享壽八十有七高齡。

寶婺星沉，軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮舍大街聖國殯儀館213號靈堂。擇訂六月二十八日（星期六）上午十一時出殯火化於聖國禮舍。

本會聞耗，經慰唁其家屬，勉其節哀順變，並愛訂於六月廿七日（星期五）下午